NEKUMA 2

AHaNAUTUUYHA MeXaHUKa

Cvovporcanue

1. BexTop BIri10Ba CKOPOCT.
2. PasnaraHe Ha yCKOPEHHETO IO OCUTE HAa €CTECTBEHUS TPUEIBD.

1. BekTop BIJIOBA CKOPOCT.

e BekropHa QyHkius r =r(t) Ha ckajapeH aprymeHr t.

® TIpelCTaBsHE

r(t) =x@)i+y)j+z(t)k,
i,],K-eaMHn4YHN BEKTOPH 110 KOOPAMHATHUTE OCH Ha JlekapToBa cuctema

L4 O6H_I cnyqaﬁ: €, ,€,, e3 - CAMHUYHU BCKTOPHU 11O KOOPAWMHATHUTC OCH Ha

JSICHO OpHEHTHpaHa KOOPAWHATHA CUCTEMA, KOUTO ca (DYHKIMH Ha BPEMETO
® [IPOM3BOJIHA HAa BEKTOpHA (DYHKIMS

%r(t) = X(t)e, + x(t)é, + y(t)e, + y(t)é, + z(t)e, + z(t)e,

d ) ) )
a r(t) = x(t)e, + y(t)e, + z(t)e, + x(t)é, + y(t)e, + z(t)é,
o HpI/I IIOCTOSITHHA I'OJICMHUHA BGKTOp”I)T H HpOI/ISBOI[HaTa MYy ca
NEPIEHIANKYIISIPHA
de )
e, J_d—tl wm e, L&, re.

él JIC)KU B paBHHHA,yCIIOPEAHA HA ONIPCACICHATA OT APYTUTC ABA CANHUYHU
BCKTOpPa

S oAl "

e, =a'e, +a'e,

AHAJIOTHYHO e, =b'e, +b", , &, =c’e, +C’e,



OMpCAC/IIHC HAa KOHCTAHTUTC

a'=ée,, a"=¢ée, = e, =(ée,)e, +{ée;e,
b'=¢é,e,, b"=é.e, = &, =(&,e5)e; +(€,e,)e;
c'=¢é.e, c"=é., = é, = (8 e,)e, +(é;e,)e,

colijecmeysa COUHCMBECH 6eéKmop

O =we, +@,e, +w,e,

TaKa 4ye

oxe, =¢,, oxe, =¢,, OXxXe, =€,
ooxazamescmeo

TBHXKIECTBA: e, X€, =€;, €,XxXe,=€  €;xe =6,

d . . . . .
0= Eelez =ee,+e6, = eée,=——e6,=-C0

d ) . . . .
0= aeze3 =e,e, +e,6;, = €,e,=-€,6,=-€,6,

d . . . .
0= aese1 =ee, +e,6, = €., =-2¢€,

nJImn
WX, =We, X8, +W,e, X8, + W, X€; = ®,(—€3)+ w,e,
e, =(e.e,)e, +(€,e;)e,

@, =€, w, =&,
AHAJIOTUYHO

WX, =®E, X, +1®,€, X€, + W€, X, = WE, +w;(—€,)
e, =(é,e;0e; +(é,e e,

w, =€,e,, W, =—€,e,

WXE, =M., X, +W,0, X€,y + W8, X85 = @, (—€,) + ®,e,



&, =(&,e,)e, +(€5e,)e,

w, =—€.e,, w, =€,e;
OKOHYATEC/IHO
o =(8,e,)e, +(&,e,)e, +(&,e,)e,
MpoBEpKa
oxe; =(&,e;)e, xe, +(,e,)e, xe, +(€,e,)e, xe, =

=(é,e,)(—€5) +(ée,)e, =(ée,)e, +(—£,e,)e, =(&,e,)e, +(&e;)e,

&, =(&,e,)e, +(&,e,)e,

WIiH  OXxe, =€

AHaJIOTHUYHO

oxe, =(&,e,)e, xe, +(e,e,)e, xe, +(&,e,)e, xe, =
=(€283)8; +(€,8,)(8,) = (€,85)8; +(€,8,)8; = (€,85)€5 +(€,81)8,

éz = <é2e3>e3 + <é2e1>el

Wi  ®Xxe, =6,
Wxe, =(€,6,)e, xe,; +(8,6,)e, x€, +(€,6,)e, xe, =
=(€,65)(—€,) +(&s8,)e, =(—£,8,)e, +(&,8,)e, =(&;8,)e, +(&,e,)e,

€, = (56,6, +(€48,)8,

WM ©Xxe; =&,

CIMMHUHHUPAHE HA IIPOU3BOAHUTE HA € AUHHYHUTE BEKTOPHU

%r(t) = X(t)e, + y(t)e, + z(t)e, + x(t)é, + y(t)é, + z(t)é,

%r(t) = X(t)e, + y(t)e, + 2(t)e, + X(t)ow xe, + y(t)mxe, + z(t)w xe,



%r(t) = X(t)e, + y(t)e, + z(t)e; + @ x (X(t)e, + y(t)e, + z(t)e,)

*

d
Abconromna npou3eodnaa r(t) u penamuena npouszeoona _tr

ir(t)=ﬂ+m><r
dt dt
d'r
- dactHU ciaydau mpu @ =0 u i 0

MaTpU4vHO MPEACTAaBAHC HAa BEKTOPHO IMPOU3BCACHHUC

o(w,w,,w,); r(r,r,r,)

0 -, w,\(n
OxXr=| w, 0 -o||H
-0, o 0 r,

2. Pa3znaraHe Ha yCKOpPeHHETO M0 OCHTE HA eCTeCTBEHHUs TPUEIbP.

CANMHUYHU BCKTOPH IO OCUTC HA CCTCCTBCHUA TPUCABP
S - KpMBOJHMHEHHa abciuca
s =5s(t) €CTECTBCH 3aKOH Ha JBM)KEHHE Ha TOYKara

mudepeHnrai Ha 1pra  ds = \/ (dx)? + (dy)? + (dz)®

sa dr(dx,dy,dz):  [dr]=./(dx)? +(dy)® +(dz)?
. Ar , dr
T=Ilim —=r'"=—
As—0 AS ds

T - eOUHUYEH 6EKNMOp no manzeHmama Kvm mpaexkmopusima

At(t) =T, (t) —7,(t) - 32 1Be pa3nUYHU MOJOKESHUS HA TOYKATA

|A1:| = 2|1:|Sin% = 2sin %, & - BI'bJl MEXKY BEKTOPHUTE



. At . 2sin(a/2) (x¢l2) . «
lim — = lim = lim — = k- xpuBHHa Ha KpUBa
As—>0 AS  As—>0 (0[ / 2) AS As—0 AS

panuyc Ha KpUBHHATa p = l

K

dr_ i(ﬁ} _d'r

ds ds\ds ds?’
ds? )|ds®

dt d?r
— =K ——
ds ds?

® ¢IUMHUYEH BEKTOP [10 OMHOpMasaTa

d’r
ds?

d_r
ds

:K’

=N - ¢IMHUYCH BCKTOP II0 I'JIaBHATA HOpMaja

-1

d’r

ds?

P KN ¢opmyna na @pene
S

b=1txn

L] pa3J1araHe Ha CKOpOCTTa 10 OCHUTC HA €CTCCTBCHUA TpI/IeI[”bp
dr drds
V —

— = —— =171 $ = ST - KOMNOHEHM CAMO NO MAH2eHmama

~dt ds dt

® pasjiaraHc Ha YCKOPCHHUCTO 1O OCUTC Ha €CTECCTBCHUA TPUCIABP

dr drds . .
V=—=——=18§=5t, Ve =§
dt ds dt

d’r dv d, . . [(drds) . ., o o1
W=——=—=—($7)=81+§ —— |=8t+$°kn=81+8"—n
dt dt dt ds dt o)

Ve
W=38t+—n

Yo,
TaHTE€HI[MATHO YCKOPEHHE - W =§
VZ
HOPMAJIHO YCKOPEHHE - w, =—



ToJICMHHA -

3amava. Pammyc-BeKTOpBT Ha JIBMXKEINA ce TOYKa MMa BHOa I =CO0S(2t)e, —sin(2t)e, +te,B

oproHopmupan 6a3uc (e,,€,,e,). [la ce onpenenn BEeKTOPHT Ha CKOPOCTTA HAa TOYKATA, KOTaTo

0a3uceT € HEIIOJABMKCH W CBhINO B Cliydas, KoOrato 0a3ucChT ce BbPTHU C IIOCTOsIHHA BIJIOBA

CKOpPOCT (0=e3. I[a CC HaMCPAT IIPOU3BOAHATA Ha TIOJICMHHATA Ha paJuyC-BCKTOpa U

rojJI€MHUHaTa Ha IIPOMU3BOAHATA HAa paJuyC-BEKTOpa U Jia CC IIOKaXE, U€ TC Ca pa3JIMdHU.

Cos 2t —2sin 2t 0
r=r|-sin2t|, v=v|—-2cos2t|, w=w|0
t 1 1
0 ) ) r
dr dTr : 2 !
—=— 4+ OXr; OxXr=| o, 0 -ol|lnL|
dt dt
-0, o 0 r,
g —2sin 2t 0 -1 0)/( cos2t —2sin2t sin 2t —sin 2t
_r: —2cos2t|+|/1 O Of|-sin2t|=]|—-2cos2t |+|cos2t |=|—cos?2t
1 0O 0 O t 1 0 1

TOJICMHUHA Ha BCKTOpaA:

Ir| =cos? 2t +sin? 2t +1? = 1+t2

IIPONU3BOJHA HA I'OJIEMHWHATA HAa BCKTOpPaA:

2t

t

£|r|:%\/1+t2 _

dt 21+t

- V1412

TOJICMHWHA Ha IPpOU3BOJHATA HAa BEKTOPA B ClIydast Ha HCTIOABHUIKCH Oazmuc:

dr

1= Jasin? 2t +4c0s2 2t +1=+/4+1=+/5

TOJICMHUHA Ha NPpOU3BOJHATA HAa BCKTOpPA B ClIy4das Ha MMOABUXKCH Oa3smuc:

‘%‘ —sin22t+c0s2 2t +1=~1+1=~/2



